

仙桃市“农民读书读报活动”调查报告

最近，国家文化部在宜昌市召开的全国图书馆为农村实施“星火计划”服务经验交流会上，推广了仙桃市图书馆举办的约有31.3万人参加的“农民读书读报有奖活动”的经验，湖北省文化厅领导同志在会上详细地介绍了“活动”的经过和所取得的效果，受到与会者的赞赏。“活动”是怎样开展起来的？仙桃市图书馆做了哪些工作？现将调查材料择其要点，奉献于读者。

一、启迪

“活动”是怎样开展起来的呢？这要从西流河区中心村养猪专业户李常言找书谈起。

1986年3月上旬。一天，李常言饲养的30多头性猪突然四肢无力地瘫在地上动弹不得，当时，李急坏了，他跑了许多书店想买一本《猪病防治》，结果都落了空。后来他往返80多公里，从市图书馆借到他急于想借的书，他按书上介绍的方法在饲料中加入了适量钙粉、磷粉，没几天，他的30多头猪又活蹦乱跳起来。事后，他给市馆写感谢信说：“是你们救活了我的30多头猪。”

这件事给市馆同志们以深刻的启迪：图书馆怎样变“知识宝库”为信息喷泉呢？于是，他们萌发了举办全市“百万农民读书读报有奖活动”的设想。这一设想立即得到了市党政领导的肯定和支持。

1986年8月上旬，仙桃市委、市政府委托市图书馆、湖北《农村信息报》社和市委农工部等十二家联合筹办了“活动”计划，成立了“活动”领导小组（市委副书记刘贤木兼组长），在市委农工部下设“活动”办公室（由农工部和图书馆抽人组成）。“活动”的具体事项由图书馆办理。市委市府还

就“活动”发了一个《通知》，对“活动”作了具体安排，并设立了一系列评奖办法。“活动”就是这样开展起来的。

二、架桥

“活动”中，仙桃市图书馆主要做了六件事。

（一）开展横向联合。“活动”一开始，市馆首先在全市各区乡村、企事业单位及个体的200多个图书馆室中开展了横向联合，结束了过去那种“老死不相往来”的局面。他们进企业，下湖区，走村串户，开展技术咨询、科技服务……与此同时，市图书馆室系统还与全市各级农技站、农机站、种粒站及各级科普协会开展了横向联合，做到互相协作，资料共享，互通有无。据统计，上述各单位共为“活动”提供科技书刊资料18万余册（份）。收到了很好的效益。

（二）编印《图书工作动态》。报道材料注意及时发现推广在“活动”中参赛农民学科学用科学的先进典型，以指导面上工作；或油印有价值的农业生产技术资料，指导农业生产。去年，市农牧业局在通海口镇推广早稻抗寒育秧和杂交双季稻两项新技术时，该镇图书馆与种籽站、农技站配合，油印水稻栽培管理技术资料2万多份，发到农民手里，保证了全镇8700多亩早稻的适时插栽，加上杂交双季稻推广获成功，全镇粮食较上年增产400万公斤，总产达38,115,000公斤。

（三）组织小分队。送书上门，为乡镇企业开展专题服务、跟踪服务。在“活动”办公室指导下，全市图书馆室系统与市科委、科协、经委、企管局等有关单位配合，组织多种形式的小分队，为区镇企业和村联户企业服务。小分队一方面为他们提供书刊

资料，传播信息；一方面开展技术咨询，共为企业解决技术难题150多个。还有不少濒临倒闭的企业通过技术咨询，改革工艺，提高了产品质量，使企业起死回生；有的产品获省优部优称号，有的还飘洋过海，出口创汇。彭场轻工机械厂在研制电动织席机时，市馆不仅为该厂送《农村力学》等书刊料，调济资料20多册，还从中牵线搭桥与市经委联系，从市纺织总厂、轴承厂介绍三名技术员，使彭场轻工机械厂在短期内研制成功新产品电动织席机（已纳入市“星火计划”项目），成为出口创汇产品，远销日本等国。

（四）组成扶贫巡视组。建立“活动”联系点，开展对口扶贫工作。市文化局为此召开各区镇乡化文站、图书馆室扶贫工作会三次，探讨文化扶贫的新路子，建立扶贫点20多处。此外，市馆还与市委农工部联合组成扶贫巡视组，巡迴全市贫困乡村组户，一方面了解他们生产生活状况，一方面为他们开展技术服务，或帮他们签定农副产品产销合同，侧重于从科技信息上扶贫。位于汉水河畔的毛咀镇太和村，是全市有名的“穷沙窝”。该村2800多亩田，一半是跑水跑肥的河滩沙田。往年、沙田种棉花，亩产不过80斤，全村377户人家几乎家家欠债，全村共欠债28万元。去年，市馆与市委农工部及毛咀镇党办深入该村调查后，为该村提供了“苧麻市场行情好”和有关苧麻栽培管理资料，帮助该村调整产业结构，当年，太和村即种苧麻600亩。毛咀农技站技术员为该村进行苧麻栽培管理的技术指导，市馆从市种籽公司为该村购进苧麻种籽40公斤，还帮该村与市苧麻麻球厂签定了苧麻产销合同。去年，该村仅苧麻一项就获产值72万元。总产值达115万元，还清了28万元的历史欠债，一举甩掉了贫困帽子。

（五）举办科技讲座和科技培训班。去年，市图书馆共举办食用菌培训班三期，150名回乡知识青年参加培训后，掌握了草菇、

灵芝、猴头等十多项制种栽培技术，从而找到了致富门路，沙咀办事处九十墩某青年农民在市图书馆的帮助下，去年他经营食用菌获利3600元。他个人招财不忘贫，义务向一些食用菌爱好者传授技术，提供油印资料500多份，受到大家好评。各区镇文化站、图书馆还分别举办养鸡、养鸭、养鱼等培训班30多次，受到农村专业户、承包户的热情欢迎。

（六）开展口头咨询解答服务工作。读者来馆借阅书刊资料或提出疑难问题时，各馆室尽量做到有问必答，并帮读者或来访者查找有关信息资料。

三、变化

“读书活动”使全市农村发生五大变化。

（一）“两个”文明建设有了新的变化。1986年仙桃村与市工农业总产值达15.1亿元，比1985年增加8.3%。市委书记周想生同志在1986年全市工作总结报告中说“这个成绩的取得，与‘活动’的开展、全市200多个图书馆室卓有成效的工作是有着密切的联系的。”这一“活动”的意义和效益不仅仅见于物质文明建设，“活动”本身也是精神文明建设的一个重要组成部分。去年，市直各业务主管部门抓住“活动”这一良机，在各区镇所属对口单位及文化站、图书馆室的配合下，举办法律知识、安全用电、中小学生理想前途教育等讲座、座谈会达280多次。中共胡场区委还专题召开全区三级扩大干部会议，布置“活动”和普及法律常识的工作，去年，胡场区被评为全省普法先进单位。

（二）“活动”使乡镇企业的干部职工文化质素起了变化。去年，参加“活动”的31.3万农民中，有10800人是乡镇企业干部职工。他们通过读书读报或技术咨询，不同程度地提高了管理水平和文化素质。杨林尾

童车厂领导就是一例。这个一度连工资都发不出的童车厂一跃而为全国童车生产重点厂家之一。重要原因就是提高了管理水平，而这正是小分队的任务之一。沙湖尧邦村电镀厂青年技术员运用“青化物电镀锡镍合金”原理指导生产，使该厂电镀成本降低60%。成为全市有名的生产技术能手。

(三)“活动”进一步调动了农民学科学、用科学的积极性。从而加快了科学技术在农村普及的进程。目前全市农村订阅的科技资料不断增长。1984年，农村订阅科技资料8.5万册(份)，85年为15.5册，86年为18.7万册份，今年第一季度比去年同期又有所增长。

(四)文化事业的发展有了新的变化。今年，市委市府计划80万元新建一座占地10亩的市图书馆。这已列入了全市1987年十件大事之中。郑场区委决定，“将把郑场效益最高、规模最大的企业拨一个给中心文化站管辖，以利巩固区镇乡群众文化队伍，发展

群众文化事业。”今年，各区镇乡的党政领导都根据本地的特点，制定了发展文化的措施。他们说：“文化办好了，确定可以使农村富起来，我们舍得拿出钱办文化事业。”

(五)文化横向联合关系有了变化。

“活动”中，全市各级文化站，图书馆室及各级农技站、科协等互相配合，齐心协力为今后充分调动社会各方面力量，办好其他文化事业作了良好的开端。

四、新招

为把“活动”进一步引向深入，今年，市图书馆在做好服务工作的同时，在馆内设立了一个“信息发布”站，站内设信息库和信息阅览室，编印《信息发布》刊物，及时、准确、源源不断地把图书馆的收芷、信息输送到全市村落，为农村经济起飞架起一座科学信息的金桥，使发展中的农村经济更大受益。

(湖北省仙桃市文化局 刘培之)

湖北仙桃市图书馆

为社会主义两个文明建设铺路

仙桃市地处美丽富饶的江汉平原，它是在党和国家各项改革政策和一系列振兴经济措施下诞生的一座新兴城市，历经沧桑的人们知道，它就是昔日“十年九不收的沙湖沔阳洲”。

仙桃市图书馆座落在这个汉江之滨的繁华城区的中心。建立于1976年9月。全馆藏书53,947册，期刊899种，报纸104种，担负着向全市一百二十五万多人民提供精神食粮，科学情报和各种信息的重大任务。十多年来，仙桃市图书馆在市委和市科协的领导支持下，坚持“以经济建设为中心，以农民和青少年为重点”的服务方针，开展了一系列丰富多彩，有时代气息，受读者欢迎的

图书服务活动，为全市两个文明建设铺路。同时推动了自身的发展。先后受到国家文化部、省文化厅的表彰，是全市“为科研生产服务先进单位”，新闻单位连连报道该馆的先进事迹，全国性专业刊物《图书馆学通讯》及《图书馆杂志》发表了该馆为两个文明建设服务的报道。下面是该馆活动的近况。

一、开架借阅

为使图书馆的藏书更有效地服务“四化”，仙桃市馆于1982年实行开架借阅。针对市内科研生产需要，选择一至二个专题的科技书刊集中于科技阅览室，定期更换内容，变死书为活书，受到了广大读者欢迎。